Занятие 4

Демографические показатели популяции
 Задание 1. Возрастная структура популяции. В одном из степных заповедников на площади 250 га насчитывалось 370 особей сурков-байбаков, распределенных по возрасту следующим образом: новорожденных – 118, годовалых – 49, двухлетних – 50, трехлетних и старше – 153. Спустя два года на участке было 488 особей, и среди них новорожденных – 122, годовалых – 83, двухгодовалых – 78, остальные – старше. Начертите возрастные пирамиды популяции (по относительному количеству). Изменилась ли возрастная структура популяции? Какова смертность молодых особей за этот период?
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Задание 2. Половая структура популяции. На рисунке 1 показано процентное соотношение численности половозрелых самцов и самок различного возраста в популяции травяной лягушки. Изучив рисунок, сравните скорость полового созревания самцов и самок. Объясните различия в соотношении полов половозрелых особей разных возрастов. В каком возрасте, преимущественно, особи травяной лягушки достигают половой зрелости?

Рисунок 1 - Соотношение половозрелых самцов и самок
разных возрастов в популяции травяной лягушки
 Задание 3. Возрастно-половые пирамиды. Построить возрастно-половую пирамиду на основе следующих данных о возрастно-половом составе населения области:

Таблица 1 – Возрастно-половой состав населения области
	Возраст, лет
	Все население, тыс. чел.
	Мужчины, тыс. чел.
	Женщины, тыс. чел

	0-4
	47,5
	24,6
	22,9

	5-9
	54,3
	28,0
	26,3

	10-14
	82,3
	42,4
	39,9

	15-19
	96,6
	47,0
	49,6

	20-24
	81,1
	39,5
	41,7

	25-29
	82,0
	40,8
	41,2

	30-34
	79,8
	39,7
	40,0

	35-39
	85,8
	42,2
	43,6

	40-44
	107,9
	53,0
	54,9

	45-49
	98,8
	48,0
	50,8

	50-54
	86,3
	40,7
	45,6

	55-59
	44,7
	19,5
	25,2

	60-64
	78,8
	31,8
	47,0

	65-69
	60,4
	23,5
	36,9

	70-74
	60,0
	20,8
	39,2

	75-79
	39,2
	10,1
	29,2

	80-84
	15,6
	2,9
	12,7

	85 и более
	11,9
	1,6
	10,3

	Итого:
	1213,4
	556,3
	657,2


Для расчета структуры населения по полу (для мужчин и женщин отдельно) необходимо последовательно разделить численность мужского (женского) населения в каждом возрасте на общую численность населения в каждом возрасте. Например: 24,6/47,5*100= 51,8% (в возрасте 0-4 года)

Для расчета структуры населения по возрасту (для мужчин и женщин отдельно) необходимо последовательно разделить численность мужского (женского) населения в каждом возрасте на общую численность населения мужского (женского) населения. Например: 24,6/556,3*100=4,4%. 

Расчеты занести в таблицу.
	В том числе в возрасте, лет
	Структура населения по полу
	Структура населения по возрасту

	
	Мужчины
	Женщины
	Мужчины
	Женщины

	0-4
	51,8
	
	4,4
	

	……
	
	
	
	

	Итого:
	
	
	100,0
	100,0


Для построения возрастно-половой пирамиды по оси Х откладывается структура населения по возрасту (два последние столбца таблицы), по оси Y- возраст.
Задание 4. Индекс восстановления популяции. В лесоводстве принято выделять следующие возрастные группы деревьев: p – всходы; j – ювенильные особи; im – имматурные особи; v – виргильные особи; g – генеративные особи; s – сенильные особи.

Соотношение числа особей в прегенеративном (p, j, im, v) и в генеративном возрасте (g) является показателем восстановления популяции (I):
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где I – индекс восстановления, %; 
      Ipr – сумма растений в прегенеративном периоде, шт./га; 
      Igen – сумма растений в генеративном периоде, шт./га.

В таблице 2 приведены данные о возрастном составе популяций древесных видов в заповедном участке.

Таблица 2 - Численность особей различных возрастных групп популяций древесных видов заповедного участка, шт./га 
	Вид
	Возрастные группы

	
	p
	j
	im1
	im2
	v1
	v2
	g1
	g2
	g3
	s

	Дуб черешчатый
	303
	7
	–
	–
	–
	–
	1
	36
	17
	1

	Ясень зеленый
	23700
	8
	–
	11
	–
	1
	–
	49
	9
	–

	Липа мелколистная
	–
	34
	94
	121
	17
	17
	72
	28
	12
	–

	Клен остролистный
	1634
	136
	112
	135
	158
	309
	155
	80
	7
	–

	Вяз гладкий
	–
	492
	425
	568
	16
	20
	10
	11
	1
	–

	Клен полевой
	–
	101
	77
	44
	13
	5
	3
	2
	–
	–


 Проанализируйте возрастную структуру популяций. Какие из них, можно назвать инвазионными (растущими), какие – регрессивными (вымирающими), какие – нормальными (относительно равномерно представлены все возрастные группы)? Рассчитайте индексы восстановления для популяций этих видов и сравните их между собой. Сделайте выводы об устойчивости существования популяций древесных видов на данном заповедном участке.
 Задание 5. Прирост популяции. Емкость среды (К) для популяции обыкновенной белки составляет 5000 особей. Максимальная численность выводков обыкновенной белки – 7 детенышей (при N = K/2), минимальная – 3 детеныша (при 3750 ≤ N < 5000). При численности популяции меньше К и больше 0,5 К размножаются 50 % особей. Смертность популяции (d) составляет при N < 1250 d = 5 %, при 1250 ≤ N < 2500 d = 25 %, при 2500 ≤ N < 3750 d = 50 %, при 3750 ≤ N < 5000 d = 75 %.

Определить абсолютный и удельный (на 1 особь) прирост популяции при ее численности (N):

а) 1000 особей; б) 2000 особей; в) 3000 особей; г) 4000 особей; д) 5000 особей.

При достижении какой численности популяции прирост ее «перекрываться» смертностью?
Задание 6. Выживаемость особей в популяции. В таблице 3 приведены данные о выживании усоногого ракообразного Balanus glandula. На основании этих данных постройте кривую выживания этого вида.

Таблица 3 - Выживаемость Balanus glandula в зависимости от возраста 
	Возраст, годы
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	Число живых особей
	142
	62
	34
	20
	16
	11
	7
	2
	2
	0


 В каком возрасте выживаемость данного вида максимальна? Рассчитайте среднюю продолжительность жизни особей.
Задание 7. Кривые выживания. Приводимые ниже средние цифры относятся к нерке – рыбе из семейства лососевых, обитающей в реках Канады. Осенью каждая самка откладывает 3200 икринок на гравий в мелких местах. Следующей весной 640 мальков, выведшихся из отложенной икры, выходят в озеро вблизи отмели. Уцелевшие 64 серебрянки (мальки постарше) живут в озере один год, а затем мигрируют в море. Две взрослые рыбы (уцелевшие из числя серебрянок) возвращаются к местам нереста спустя 2,5 года. Они нерестятся и умирают. Подсчитайте процент смертности для нерки в каждом из следующих периодов:

а) от откладки икры до переселения мальков в озеро спустя 6 месяцев;

б) за 12 месяцев жизни в озере;

в) за 30 месяцев от выхода из озера до возвращения к местам нереста.

Нарисуйте кривую выживания нерки в этой водной экосистеме (зависимость процента выживших особей от возраста). Какова величина дорепродуктивной смертности среди этих лососевых? 
